

在日常生活中,我心里经常被一些复杂而莫名的感受填得满满的,以至于身处任何一种周遭环境之中都感到有点不吻合,都不能完全落到点上,无法完全进入状态,有些茫然若失,似乎心在别处,在某个“远方”。读书、看电视、吃饭或者做家务也显得神思恍惚,甚至有时候家里来亲戚与母亲聚会,我竟会找理由一个人跑到街上去买东西,胡思乱想瞎走半天才回来。

许多年后,我才发现,原来是身上随时并存着的“另一个我”在作怪。

晚上,聚会散了,我回到自己的房间里,心似乎才踏实下来,两个我仿佛都落到某个位置上。邻居家电视的热闹之声从我微掩的窗缝钻进来——这种远处的喧哗与近旁的静寂,总是对我构成一种复杂而且难言的心理状态。记得小时候看电影《红楼梦》,春风得意的贾宝玉正在锣鼓喧天、灯红酒绿、觥筹交错之中举办着婚庆大典的时候,镜头忽然一转,落到凄凉的秋雨中黯然而萧瑟的潇湘馆,纤瘦荏弱的林黛玉病卧于床榻之上,

疾恨交加,病体难支,她内心的感受自不待言。记得小时候,这一段看得我潸然泪下。今天再看,虽然这个镜头古典得令现代人所不齿,但远处的喧哗与身旁的寂寥这一掀动内心复杂感受的意境,依然终生

我和另一个我

陈染

难忘。我想,这就是一种与灵魂有关的内心活动吧,一种由我和另一个隐蔽的我共同参与的状态。

我的情形不知为何有时就处于这样一种对一个莫名的“远方”的思虑之中。

但是,倘若我已置身于上述所谓的“远方”了呢?那么,我依然会继续思虑“远方”。

比如,平时,思念的人终于遥远地来到身旁,我有时候却不知说什么,依然愿意沉浸在思念之中,仿佛近在咫尺的切肤的存在,并无法消释内心深处的思念。这一活灵活现的人的直观性似乎与自己灵魂深处那神秘的东西,无法同时在此刻得以实现,对这个人由于距离而产生的深深的思念并不会因为这个人的在场而消失。它们似乎是在两股道上——一种情形是在可见可感的

平面上完成,另一种情形在看不见摸不着的心底里涌动。

于是,我会说:“我想你。”答:“我不是就在这里吗!”我说:“那不一样。我依然想你。”

仿佛被思念者是两个,一个在场;另一个避匿在很深的“远方”。其实,真正的原因也许在于,我并存着

另一个隐蔽的我,一个在他面前,有着真实的躯体和感觉;而另一个我,在一定距离之外的隐蔽处,现实的手怎么也无法抵达。

再比如,很多年之前有一年,我终于抵达了渴望已久的温暖的友人身边,我的指尖、眼孔、额头和耳朵到处是友人缠绕相连的情谊。然而,我却经常

站立在窗口,惆怅地眺望远处阴霾的天空,红瓦顶以及大片无人的草坪,如同一片断梗飘蓬的孤叶,满腹心事。我已经到了思念的“远方”,却依然深深思念着“远方”,整个欧洲低垂的绵绵雨雾仿佛都漫满我的双眼。

这里,仿佛此“远方”与彼“远方”不是一回事。或者,我仿佛同时是两个我。一个我,包裹在友人感性的温馨之中;另一个我,有时候宁愿关上自己的房门,独自沉浸在由假想的距离造成的思念当中。

这样的例子不胜枚举。我有时候觉得,这种“远方”的看不见的在灵魂里涌动的事物,比近旁直观的事物更为深邃,也更难以抵达。

生活中,这种奇怪的莫名的“远方”总是牵动着我。但其实我知道,“远方”哪儿也不是,它不过是一个假想物,一个大幻想——或者是我们内心中冥冥守候的一个人!

其实,它就在我自己

的心情到谢先生家采访她。她给我说了学习经历,说了物理学事业的发展,在说到“文革”劫难时,她则凝重地说:“那已是过去

的了,让我们放眼未来吧!”是的,谢先生心上没有过去的阴影,而有着春天的阳光和希望。

交谈结束,正要起身与谢先生告别的时候,我忽然看到她阳台上一盆开得很艳丽的花,花叶碧绿,



粉碎“四人帮”以后,我们国家进入科学的春天。为了鼓励青少年向科学进军,上海《少年文艺》杂志约我写一篇介绍谢希德教授事迹的报告,我采访她,从而有了与谢先生近距离接触的机会。我知道,谢教授是意志坚强视事业重于生命的物理学家。当年避难贵阳患股关节结核,疼痛难耐;但她顽强地学习英语和数学。大学毕业后又以残疾之身赴美留学,学成后回国为新中国科学事业发展服务,成为复旦大学物理学学科的建设者和我国半导体事业的开拓者之一。我怀着敬佩

气候的转变会影响人的情绪和心境,这是被现代科学证明了的。“愁”,和秋天有关也就顺理成章,特别是晚秋的天气,秋寒,秋风,秋雨,是容易导致人的心情郁闷,所以才会有“秋风秋雨愁煞人……”的哀怨,有《茅屋为秋风所破歌》的愁苦,当然,还有“月落乌啼霜满天,江风渔火对愁眠”的淡淡的寂寞和惆怅。但是,

“愁”,还应该和我们的心境和心态有关,同样是秋,毕竟还有“金秋岁月”,还有“金风送爽”,还有秋收秋播的喜悦和期许……即使是“萧瑟秋风今又是”的无奈,不是还有“换了人间”的宽慰和欣喜吗?换一种心境,调一下心态,也许,“愁”,也就烟消云散了……

愁

周伟民

不是还有“换了人间”的宽慰和欣喜吗?换一种心境,调一下心态,也许,“愁”,也就烟消云散了……

我常常在阅读一本书时,随着思维的瞬间跳跃,立马去寻出那忽然联想到的与阅读内容有关连的另一本书来,将它们放在一起对照思考。最近,我读上海书店出版社出版的一部名叫《柳的四生》的小说,就忽然去找来了霍金的《果壳里的宇宙》。

“呵,膜的新奇世界,里面有如此美妙的生灵!”这是这位当代大科学家对宇宙的富有诗意情怀的表述。按照他的理论,我们所处的宇宙,只是一个从“无”中升起的泡泡,而我们就生存在组成这个泡泡的膜上。这样的泡泡不是一个,而是有许多。它们被称为平行宇宙。而如果你能超光速进入时空隧道,穿越虫洞进入另外一个宇宙,也许你就能回到过去,或者追寻到自己灵魂的归处。

无独有偶,《柳的四生》中也说,“我们的前世、今生、未来,不是轮回,而是平行进行的。”

《柳的四生》是一部长篇小说,它的人物故事却穿越了四度时空。关于时空穿越的小说甚至电视剧,早已成为了一种时髦。但我所看到的,大多只是编些离奇的故事,或

一部小说,四度时空

——我读长篇小说《柳的四生》

竹林

者在形式上搞些颠倒,令读者(观众)一头雾水。而《柳的四生》则不然,它写了一对兄妹的现在(清末民初)、过去(明朝)、未来(当代)及天上仙界的四种命运遭遇。这四次生命轮回不是孤立的,而是通过人物的内心独白和心理状态的描绘,紧紧围绕着生命的意义、孤独、幸福等人生价值观念,对生活进行了哲理的剖析和思索。这样,就赋予了这部小说以一种新形式下的鲜活的时代生活气息。

读完这部小说掩卷思考,还能品味出一种深层次的社会价值观:那位具有强烈的民族情绪、一心想反清复明的主人公,当他真的回到了自己梦寐以求的明朝以后,他的人生道路却仍然是悲剧。这就让人体悟到,在封建极权体制下,有独立人格的知识分子的命运其实是相同的;而民族主义,只会走进一个怪圈。

《柳的四生》虽是从法文翻译

过来的,但语言规范生动,简短有力,有较深的中文古文底子,因而使得小说散发出一股优雅的文学气息。这和当今文坛上那些以反逻辑反修辞语法的半通不通的所谓现代派文字大相径庭。

还想说的是,法文版的《柳的四生》,在1999年即获得了法国卡兹文学奖,而作者山飒(中国名阎妮)小姐,则是一位中国的70后。她15岁就出版了三本诗集,17岁赴法留学,23岁起用法文写作;用她的话说,她追求“每句法文都要融进中国意境。”正是这样,她将中国传统文化与法兰西的浪漫主义相结合,还创作出了《围棋少女》、《女皇》、《天安之门》等长篇小说。其中《围棋少女》获法国“龚古尔中学生奖”,《天安之门》获“龚古尔小说处女作奖”、法兰西文学创作奖等。

由于她对法国文学的贡献,2009年法国政府向她颁发了“文学骑士勋章”。2011年又获法国总统荣誉骑士勋章。

山飒还是一位师从法国当代大画家巴尔蒂斯的著名画家。

水的联想
今夫水,你可以方,可以圆,也可以其他种种形态。你就像某种精于随机应变的人,看起來千姿百态,其实最无个性。不过,你依然是水,可他算人吗?

奔腾不息的水,虽不怎么干净,但唱的却是一曲曲生命之歌。一潭死水,也许本是清澈的,但会有谁想到你昨日的容颜呢?



秋瑾自号鉴湖女侠,曾冲破家庭樊笼,东渡日本,组织并参加了共爱会、十人会等反清组织。回国后,加入同盟会,并与徐锡麟密谋起义,事泄被执,铁衣,用铁甲编成的战衣。

(三)
侠心剑胆成神马,专豫侯荆已乏人。
天外忽传八刃客,纤纤十指会弹琴。

专诸、豫让、侯羸、荆轲都是春秋战国时代的侠客。西安音乐学院学生药家鑫驾车撞人,又将其连捅八刀致死。竟有“砖家”为其辩解“激情杀人”者。

瞻仰秋瑾故居

(七绝三首)

张宝林

(一)

秋来愁雨又愁风,剑在匣中久欲鸣。
闺瑾终成贞女,高标千古在轩亭。

(二)

秋风秋雨愁煞人,一匣深藏不露
锋,皆为秋瑾名句。秋瑾,秋瑾原名秦良玉,字贞素,明末巾帼英雄,素为秋瑾敬仰。轩亭口,秋瑾就义处。

(三)

侠心剑胆成神马,专豫侯荆已乏人。
天外忽传八刃客,纤纤十指会弹琴。

作为来沪工作的境外人士,这个城市精神层面的生活是我所好奇与感到有兴趣的,于是参加了由同学组成的读书会在三以书房以哲学会友。许多人认为哲学离生活很远,但事实上了解了哲学可以类通到许多方面。古代先哲圣贤们在探讨自然规律与生命奥秘的过程中,同时结合生活经验智慧和哲学观点探究养生的问题,其中以易经的阴阳学说为首奠定了中国哲学与养生的关联性及基础,随后儒家、道家也提出各自的养生论述观点。

儒家思想核心是“礼,仁”中庸为准则,“修身、齐家”为己任,至善至美作为人生追求的最高目标,将不断自我完善与良好的家庭伦理置于最高的生命价值,具备高尚道德情操的人才能有良好的心境与平稳的情绪达到身心健康延年益寿。《中庸》说:“喜怒哀乐之未发谓之中,发而皆中节谓之和。”因此德行和情绪皆应平和而执其两端取其中,当今我们面对竞争日益激烈的社会,人心浮动焦虑不安,走极端化的人性思维,以有限的生命去换取无限的知识与财富,违背养好身心的原则,也是痛苦的来源。

道家的代表是老子和庄子,天、地、人、万物都依自然法则规律“道”在运行,老子说“人法地、地法天、天法道、道法自然”自然无为是其重要思想,道家着重修养内心的虚静,抛开杂念,回复人心清净纯真的本质,看淡一切物质欲望,荣誉与羞辱平常心待之。“知足不辱,知止不殆,可以长久”。在道德经中给人们提出警语:“祸莫大于不知足,咎莫大于欲得。”《道德经·德经第四十六章》于是他把市区投资的高价房卖了,没有了房子的困扰,又有了知足的快乐,好长一段时间都没再听到他跟我夫人抱怨不適了。

在,身心的自由自在是生命的基本价值,“养生主”强调精神的安逸是养生关键。忙碌的工商社会,过度的工作压力让人们透不过气,身体的免疫功能因压力而下降,造成体弱多病。不断吹气的气球最终因没有弹性空间而破灭,经常锤打研磨的利刃不易保存而断裂。这就是“老子”说“持而盈之,不如其已,揣而锐之不可常保。”

儒家明知不可为而为之的进取心,勇敢追求理想实践人生价值的积极作用,对社会伦理道德架构思想影响深远,道家的“无限可能、永远可变”自然、无为、虚化。看似玄奇消极的人生态度,但往往是局势拨乱反正临门一脚的关键。区分两者哲学思想一阴一阳属性的平衡发展是身心健康发展的重要的因素,过度极端作为冲昏了头与毫无是非立场原则性,都不是处世之道,更非养生之宜,现今时空背景与古代相异,我与读书会同学们交流,因时、因地制宜,善用先人哲学智慧,完善自身,修养内心,排除痛苦根源方是养生之道。

一位台湾邻居,经常找我夫人看病,夫人给他开了药,但总是不能治本,三天两头,总抱怨这里痛那里痛,后来跟他谈了以后,才了解在上海这个房价高速上涨的时候,他也深受其苦,于是我拿“老子”来劝他,曰:“罪莫大于可欲,祸莫大于不知足,咎莫大于欲得。故知足之足,恒足矣。”《道德经·德经第四十六章》于是他把市区投资的高价房卖了,没有了房子的困扰,又有了知足的快乐,好长一段时间都没再听到他跟我夫人抱怨不適了。

明清读一篇《
三以书房读书会 锦瑟>是首禅诗》。